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- L’air est un mélange constitué d’environ 78% de diazote, 21% de dioxygéne et 1% d’autres gaz. - L air n’a pas de
forme propre ni de volume propre, il est expansible et compressible. - Lors d’une compression, son volume diminue
et sa pression augmente. C’est le contraire pour une expansion.- L air posséde une masse. - Le dioxygéne joue un
réle important dans le processus de la respiration chez les &tres vivants.
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1 - U’activité est centrée sur la manipulation et I'observation afin de faire émerger les acquis a propos des
propriétés de I'air et mettre I'accent sur I'influence de la température sur le volume de lair.
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- Le dioxygene participe dans la combustion des corps dans I’air.
- Une combustion nécessite la présence d’un combustible ( charbon - butane- papier...) et d’un comburant (
dioxygéne ) et d’une source d’energie thermique (flamme, étincelle...)
- La combustion d’un corps dans I’air produit: la lumiére, la chaleur, la vapeur d’eau, le charbon et le dioxyde de
carbonne.
- Les dangers des combustions sont : ’incendie, I’explosion, ’asphyxie et I’intoxication.
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2 - Cette activité doit étre menée suivant une démarche d’investigation, pour répondre a la question: pourquoi la
bougie s’éteint au bout d’un temps trés court quand elle est enfermée dans une bouteille? La combustion de la bougie
dans I'air consomme le dioxygéne de Iair. La bougie s’éteint quand le dioxygéne disparait. Pour aider amine a
maintenir la bougie enflammée, il faut enlever le bouchon et faire un trou sur la partie inférieure de la bouteille pour
que l'air circule du bat vers le haut.
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- Au cours d’une transformation physique, I’état physique de la matiére se modifie, sans modification
de sa structure.La transformation physique est réversible.
Exemple : Fusion de la glace - Dissolution du se dans ’eau ....
- Au cours d’une transformation chimique, de matiéres disparaissent et d’autres apparaissent. La
transformation chimique est irreverssible.
Exemple : combustion du charbon . La rouille Une transformation chimique peut se repérer par :
- changement de couleur;
- dégagement gazeux;
- apparition d’un solide, d’un liquide;
- diffusion d’une odeur.
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2 - Les exemples proposés dans cette activité permettent de enforcer les acquis a propos des transformations ‘,’33
physiques et chimique pour aider I’éléve a mieux appréhender son milieu environnant. - transformations physiques : 2
- transformations chimiques : 5- mélanges : 1- 3 - 4.
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Les transformations qui se produisent dans mon corps ou autour de moi sont des transformations
chimiques comme la carie dentaire, ou des transformations .
- physiques, comme la fusion de la glace.
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2 - Cette activité doit étre menée suivant une démarche d’investigation :
Question : Que se passe-t-il au cours de la respiration chez ’homme?
A partir de I’'analyse du tableau, I’éléve peut répondre aux questions passées dans I’activité.
- Gaz vital consommé par ’lhomme : dioxgene.
- Gaz fabriqué par 'homme : dioxyde de carbone.
- Gaz qui ne participe pas a la respiration diazote.

L&

Composition | Air inspire | Air expire

Diazote TR00% | 78,00%

Dioxygéne 21,00% 15,004

Dioxyde de

0,04 7% 5,.50%
carbone

Autres gaz 0,96% | L00%
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5- On observe le dégagement des bulles de gaz au sein du récipient contenant l'eau et le
comprimé et le trouble de I'eau de chaux.
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- La motricité volontaire est une activité nerveuse ,
qui nous permet des mouvements volontaires. Les & a5 ""5‘)' J“"“ S g pl.i!l "\—<“¢"" b “" 23 ‘S)’J‘ -

organes qui interviennent sont: QU\‘L‘;\J!
|l-J?, ;:mrc nerveux (aire motrice) qui analyse ATy dl,..!! _u,_'w ‘3 ,,J‘ B\t s ;f
ordre.
Un nerf moteur qui conduit 'ordre ‘S"“ "'"”" m’"‘" -Nu \;J"‘“ ""“'"," \;"'h &"‘3\
Un organe effecteur (muscle)qui répond i I'ordre. ‘s)'"“ (‘L"‘");)’ e
- La motricité involontaire ou réflexe est une réaction .;,.| .,ul .,.,., 3,. _;;\)t Yy u ;) @ 4,.\§~y| ,l Q;\)lw\ .qs,.j\
involontaire, instantanée suite a4 une excitation des g‘ _‘&w‘ q‘ TR ¢\..a-§\ ll ‘w‘

organes de sens. Les organes qui interviennent sont:

Un organe récepteur (organe de sens) qui rcqml M' B "-"m ;"uyl L“""" e u"“"

I'excitation . u-ﬂﬁu.—d& é,‘lu“) 4...;-1!4..‘»5\41\_.!\ h.a L e
Un nerf sensitif qui conduit les ordres au centre g),. JL’_, J‘ e ,,)‘ d\'__]\Jﬂ (“g)__;‘ ;\,‘_’.) 25 ;},
nerveux.

._..g.h— \._..,Jl u,,...hd N L.,
Un centre nerveux (la moelle épiniére). “S”J ’ ‘S”J o "s” »
Un nerf moteur qui conduit I'ordre. .;))5'
Un organe effecteur (muscle)qui répond a I'ordre. oSfdl ,vu (M‘);f\—a—a
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Les maladies de malnutrition comme le diabéte, .“o','oi;rt L'..il;', LLJ;‘J-").:‘;—"JEE-'\EJ'-¢;-4} ,a'

I'anémie ou Io.t?cs{tc sont provoquées  par d,_.,, Y .ul,l\ ,| J\g‘r‘ NGy ’_‘_‘
le manque ou I'éxcés ou le déséquilibre de
uu\)\ut.us! ;\,.h ‘

i

L&

I"alimentation. g
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- La sensibilité consciente est une activité nerveuse
qui nous permet d’intéragir avec le monde extérieur. "M‘ C’ S - l‘"{"' 9‘"" b "))"‘J' """\""d‘ -
Les organes qui y interviennent sont : uancwy\ \,.aJ! Ly \.uqa |45 3¢ f )bJ\

Un organe recepteur (organes de sens). 4 AYi oLl
s J..L’Jl DG r-.’ |...4-_.;
Un nerf sensitif ( nerf optique, nerf auditif, ...) ) J"
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Un centre nerveux (le cerveau).
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L’éleve doit apprendre a construire un script et I'exécuter. L'éleve doit apprendre a faire parler le personnage
(sprite). L’éleve doit apprendre a résonner, créer et évaluer ses réalisations. L’éléve doit apprendre a travailler en groupe,
coopérer et communiquer.

Phase

d'apprentissage Processus enseignement / apprentissage

Cette phase vise a concentrer I'attention de I’éléve sur quelques manipulations de base pour s’initier
a la programmation avec le langage scratch. Les questions posées consistent a identifier les blocs
d’instruction qui permettent de faire parler le sprite en affichant un message écrit sur la scéne. Puis,
la détermination de la procédure pour construire un script avec scratch, et celle permettant son
exécution. Pour ce faire, le professeur demande aux éléves de réfléchir aux questions pendant un
moment, puis il recueille leurs réponses pour découvrir leurs représentations a propos ce sujet.
Ensuite, il lance une discussion autour de leurs réponses en pléniére, pour rectifier leurs
representations.

Apres la discussion, en pléniére, des réponses des éléves sur les questions de la partie J'observe et je
m’interroge, le professeur synthétise les idées soulevées par les éléves .

e ———
Puis, il leur demande de lui décrire I'interface affichée. Ensuite, il leur demande de cliquer sur la
catégorie de blocs d’instruction Stylo. Apreés, il leur demande d’explorer ses blocs d’instruction pour
décrire ses principales fonctionnalités. Enfin, il synthétise les réponses de ses éléves en formulant la
phrase suivante « La catégorie Stylo permet au sprite de dessiner sur la scéne avec différentes
couleurs, et effacer les dessins déja réalisés par le sprite »

Dans cette partie, le professeur présente un résumé du cours, dans lequel il souligne I’existence
d’autres catégories de blocs d’instruction, telles que : Contréle, Capteurs, Opérateurs et des
catégories d’extension telle que Stylo. Puis, il présente la commande qui permet d’ajouter d’autres
catégories de blocs d’instruction.

La premiére partie consiste a I’exploration des catégories de blocs d’instruction Contréle, Capteurs,
Opérateurs en identifiant leurs principales fonctionnalités.

La deuxiéme partie I'importation d’une catégorie de blocs d’instruction d’extension telle que la
catégorie stylo en présentant ses principales fonctionnalités.

Je modifie le temps -
daffichage de la ph |
5 sur la sodoe en S secondes = Je cligoe sur le Bloc
% 7
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Je vérifier mes hypotheése
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- La puberté est une étape de la vie de I'Homme au cours .._Ju.,yl‘u\);u .,L_.,jlwr_‘, )“‘*’ft-*"
de laquelle, il devient capable de se reproduire. Il se : i '
produit des changements physiologiques et sexuels sur ‘P"J")’)'r’“ ﬁ“' ; ).r" ..."JSJ‘ Jl'r'"

les jeunes filles et gargons. .)la..i JJJ\ M o .:,S.: ~;-\S\ d-l-'l\ ‘wy\
- Les organes reproducteurs miles sont : les deux
testicules qui produisent les spermatozoides, le penis W‘m’ “l"‘m"“"“““"”‘h
ct I'épididyme. ,....n W) ey Jegddi : o ,..Sr\ I E PP
- Les organes sexuels féminins sont : le vagin, I'utérus, ”)‘ «‘
les deux trompes et les deux ovaires qui produisent des “L“‘:‘j‘ """"‘""‘m "“"‘"‘”’
m'uk:.s. ) ) mj._‘ &Ld\ ./ Jﬂl, _,ugxl ',. .,‘u}!\ ,_q)b ».‘f ..
- Parmi les méthodes de prévention contre les maladies: la
propreté de mon corps et de mes organes reproducteurs. '4“'""" ‘L“Y‘J "‘"‘"
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- Avoir une hygiéne intime chaque jour, avoir une
alimentation saine, nettoyer les sous-vétements, boire assez d’eau
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« La grossese dure 9 mois: elle est composée de Wl ger 42 Eme 2afiaas i N33 s e
deux périodes : ',\ff""'b’.‘-é' e u’"‘ ” :P:’

+ La période embryonnaire : clle dure 2 gl K55 Wi a5 _,)é_; pad : Tgwdl A5,
mois; elle est caractérisée par la formation des ~ 12 ‘_hj"
organes de I'embryon. -

«+ La période fatale : elle dure 7 mois: elle se C)L""‘ )..; ,,o-l’ A....\ i p).b M llr,Jl
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Activité 2: o
Le placenta a un rdle important dans I’alimentation du foetus et sa respiration pendant les 9 mois g
de grossesse : A travers le placenta et le cordon ombilical, la femme enceinte apporte de la —E
nourriture (nutriments) et de I’oxygéne a son futur bébé. Et le foetus rejette ses déchets et le &
=

dioxyde de carbone.
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Activité 2: _%
3 - Chaque éléve répond a la consigne sur son cahier d’investigation pour reconstruire le texte dans 5

le bon ordre, les étapes de I’accouchement :

c- Dilatation du col de I'utérus pour faciliter I’expulsion du nouveau-né.
b - Sortie de la téte du bébé avant le reste du corps.

d - Respiration de I’air par les poumons du nouveau-né.

a - Coupure du cordon ombilical et expulsion du placenta .
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a - Je légende le dessin en copiant les chiffres Jﬂawawiy\

sur mon cahier d’investigation : e
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-3a - Lalégende:

1 - La trompe de Fallope.
2 -L’ovaire.

3 -Le cordon ombilical.

4 -Le foetus.

5-La paroi de 'utérus.
6-Le vagin.

7- Le vagin.

8-Le liquide amniotique.
9 - Le foetus.

3-b - Le titre du dessin : le foetus dans 'utérus
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Ces deux exercices peuvent se réaliser en petits groupes d’éléves pour mettre en évidence leur
savoir scientifique acquis durant les quatre semaines et leur capacité intellectuelle dans
I’organisation de I'information.

Les réponses:

2-Je compléte le texte suivant avec les mots qui conviennent:
A la naissance, c’est la téte du bébé qui sort généralement en premier, puis tout le corps. Se suivent
ensuite, le cordon ombilical et le placenta. Le bébé né, est nourri grace au lait maternel donné au
sein.Ce nouveau-né grandit et au fil des ans, fait de nombreux apprentissages : marcher, parler,
compter et écrire...
Cette période s’étalant d’un jour a douze ans, s’appelle I'enfance.
C’est ensuite I'adolescence, une autre période de vie s’étalant entre 12 et 18 ans, pendant laquelle
le corps subit de nombreuses transformations physiques et sexuelles.

3-Je classe les phrases suivantes par ordre chronologique, de 1 a 5:
d - Production des cellules sexuelles (ovule, spermatozoides) par les deux partenaires.
a - Rencontre de I'ovule et des spermatozoides.
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¢ - Fusion de I'ovule et du spermatozoide.

b - Implantation de I’embryon dans la paroi utérine.
e - 'embryon se développe et devient foetus.
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